国产单机游戏迎快速发展期:

3A大作与低成本游戏齐头并进

▲本报记者 李豪悦

7月份,国产单机游戏好消息 不断。7月26日,中国武侠动作 游戏《影之刃零》线下试玩会结束 后,线上口碑发酵,被市场认为是 最有可能接替《黑神话:悟空》的 下一部国产3A游戏;7月15日, 国产民俗悬疑游戏《乌合之众 demo》发售, steam平台好评率高 达99%;7月10日,国产游戏《苏 丹的游戏》官方宣布销量突破100 万份,以其售价计算,游戏总流水 超过6800万元。

与此同时,深圳市腾讯计算 机系统有限公司(以下简称"腾 讯")、网易(杭州)网络有限公司 (以下简称"网易")等游戏巨头今 年也在单机游戏市场动作频频, 相继公布新作。

无论是大制作3A游戏、还是 小成本独立游戏,中国游戏的品 类和边界正在不断拓宽,吸引着 海内外玩家为之付费。

一位上市游戏公司相关负责 人对《证券日报》记者表示:"一边 是越来越多游戏公司开始瞄准国 产单机游戏赛道,致力于打造一 款'口碑之作',探索高质量发展 之路。另一边是版号数量'开 闸',多地政府纷纷出台政策扶持 游戏产业,市场利好不断。中国 游戏产业正在走进向好向精发展 的新阶段。"

国产单机游戏"突围"

今年1月份,由腾讯投资,北 京灵游坊网络科技有限公司(以 下简称"灵游坊")研发的《影之刃

零》公布了实机演示视频,该视频 在B站官方播放量突破1000万。 在4月22日的"2025腾讯游戏发 布会"中,腾讯公布了投资的8款 游戏,其中就包括《影之刃零》,而 该游戏是投资篇中唯一一款国产 作品,也从侧面能够看出腾讯对 该游戏的重视。

当前,《影之刃零》的具体发 售时间仍未确定,据灵游坊创始 人梁其伟介绍,将于2025年内公 布发售时间。

《黑神话:悟空》之后,市场都 在期待下一款能掀起消费热潮的 高质量3A"爆作"。腾讯作为《黑 神话:悟空》研发公司深圳市游科 互动科技有限公司的投资方,在 押中国内首个3A游戏之后,这让 其后续公布的国产投资项目也受 到外界关注。

除了投资,腾讯旗下游戏工 作室"蛇夫座工作室"也在今年公 布了一款自研的动作RPG游戏 《堙灭之潮》,该游戏预计以单机 买断制的形式登陆PC和主机平 台,瞄准了海外市场,已经受到了 海外玩家的广泛关注。

另一位游戏巨头网易也展露 出自己做3A买断制的兴趣。6月 20日,网易游戏公布单机游戏《归 唐》PV视频,该游戏由网易雷火 事业群临安24工作室研发。

"大厂在今年纷纷投入大制 作的单机游戏,一方面是《黑神话: 悟空》让游戏公司看到了单机游 戏的商业价值。《黑神话:悟空》 2024年全平台销量2800万份销售 额约90亿元。这些收入还不包括 其他联名和周边产品的销售数 据。另一方面,手游竞争已经快



要触及天花板,成本投资越来越 重,但爆款率却越来越低。"一位游 戏分析师对《证券日报》记者表示。

迎来政策红利期

截至7月底,2025年以来国 内已累计发放国产网络游戏版号 884款,几乎维持在每月上百款游 戏过审。

不止如此,游戏的一些审核 也相对放宽。一位业内人士向 《证券日报》记者透露,在名称题 材方面,以前一些不太容易过审 的词汇和题材也能通过了,诸如

"末日""诡异""三国"等。

补贴政策也陆续出台。去年 至今,北京、上海、广东、浙江等地 纷纷出台了一系列支持游戏产业 发展的政策,不仅涵盖补贴奖励, 还鼓励外资企业落地。

例如,上海市人民政府办公 厅印发《上海市促进软件和信息 服务业高质量发展的若干措施》 中提到,将开展"外资游戏企业在 沪研发的游戏产品视同国产游戏 的政策试点",这一规定不仅引发 了游戏行业讨论,也能看到当地 发展游戏产业的决心。

辰海竞玩(南京)软件科技有

限公司总经理朱恕对《证券日报》 记者表示,大趋势明确,很多地区 在争取或已经成为属地审批的试 点地区。而更加吸引眼球的,就 是最近密集出台的补贴政策了。 地方政府通过版号补贴吸引企业 入驻,获得版号的游戏上线后产 生流水和税收,进而优化本地产 业环境,扩充就业。对于游戏企 业来说,这是一大利好。

当单机游戏走入快速发展阶 段,中小公司未来也将迎来突围 机会。"这其中就可能极具成长性 的企业,产生超出预期的回报,形 成正向的循环。"朱恕说道。

人形机器人成资本宠儿 量产及商业化难题待解

▲本报记者 贾 丽

人形机器人行业正在大规模 商业化落地的路上加速前行。特 斯拉CEO马斯克近日在公司财报 会议上宣布,今年年底将推出人形 机器人 Optimus 第3版原型机,预 估2026年开始量产Optimus,目标 5年内年生产100万台。

同时,近期国内不少涉具身智 能、人形机器人领域的企业迎来投 资,人形机器人已成为资本市场的 焦点之一。

然而,在政策扶持、资本狂热 与技术突破的背后,行业正面临 量产瓶颈与商业化落地的双重考 验,呈现出鲜明的"冰火两重天" 态势。中国人工智能学会理事汪 镭在接受《证券日报》记者采访时 表示:"当前投资热潮反映出行业 加速分化的趋势,头部企业频获 投资,而中小厂商仍在生存线上 挣扎,整体来看,人形机器人规模 化落地难度仍较大。国内企业应 紧抓国产化主线机遇,将人形机

器人的研发创新与商业应用深度 化布局。 结合。"

融资额屡创新高

近年来,人形机器人赛道在资 本市场不断吸金。据IT桔子数 据,截至7月28日,今年国内人形 机器人领域共发生99起投融资事 件,已经远超过了去年全年的67 起。其中,头部企业融资规模屡创

仅今年7月份以来,人形机器 人赛道就迎来多起大规模融资事 件。智元创新(上海)科技有限公 司获得战略投资,具体融资金额 未对外披露。在此轮战略投资的 前几天,公司通过入主上纬新材 料科技股份有限公司,成功跻身科 创板。

深圳市越疆科技股份有限公 司宣布成功完成定向增发,募集资 金总额达10.37亿港元,将主要用 于智能机器人研发创新以及机器 人价值链投资,进一步推动其全球

深圳市众擎机器人科技有限 公司披露,公司连续完成Pre-A++ 轮与A1轮融资,总额近10亿元。 此外,深圳逐际动力科技有限公 司、杭州云深处科技有限公司等企 业也在7月份公布了相关融资进 展,单笔金额均超亿元。

"目前,人形机器人行业正处 于商业化规模落地初期,赛道竞争 激烈,入局者众多,部分企业已经 开始初具规模,甚至开始盈利,市 场也逐渐明朗,投资人则着力争取 未来赛道的投资机会。"锐嘉科投 资控股有限公司产业投资事业部 总经理王欣宇对《证券日报》记者

王欣宇认为,资本更青睐具备 "具身智能+运动控制"技术壁垒的 团队,且中短期更看好"人形上肢+ 非足式底盘"的垂直场景应用。

除了人形机器人初创企业,上 市公司以及头部企业也跨界"参 赛",以参股、投资或成立机器人部 门等方式涉足机器人赛道。

首程控股有限公司于7月24 生产仍依赖手工。 日发布公告称,附属公司管理的北 京机器人产业发展投资基金已完 成对北京加速进化科技有限公司 的投资,布局人形机器人赛道。此 外,华为、美的、小米、广汽等品牌 均已涉足人形机器人领域。

呈现"冰火两重天"

在王欣宇看来,人形机器人赛 道中,一边是相关企业斩获动辄 10亿元级融资、估值水涨船高,另 一边却是行业面临量产瓶颈难破、 商业化落地举步维艰。

在一系列政策支持下,一些企 业在人形机器人核心部件等环节 的市占率快速提升,但同时,关键 零部件产能不足、生产工艺落后等 问题也逐步显现,多数整机企业仍 难以突破"百台量产"。

"交付几百台已是行业里程 碑。"某人形机器人企业人士透露,例 如,人形机器人关键零部件——行 星滚柱丝杠就面临产能不足,目前

在应用方面,刘兴亮认为,当 前人形机器人成熟应用仍以展示 为主,如机器人表演等,而在功能 型产品上,如养老护理、教育等场 景依旧受制于技术、成本与法规, 同时"软硬一体"交付能力仍是行

无论如何,人形机器人宏大 的产业蓝图已徐徐展开。高工机 器人产业研究所预测,2025年全 球人形机器人市场规模将达63.39 亿元,2035年或超4000亿元。摩 根士丹利预计,人形机器人在 2025年下半年将于中国"被广泛 采用"

在刘兴亮看来,中国完善的 制造业产业链为机器人生产提 供了坚实基础,庞大的应用场景 催生丰富的商业化路径,持续加 大的政策支持为行业发展注入 强劲动力。企业以及各地产业 集群应结合应用,加速协同发 力,推动中国人形机器人行业高 质量发展。

智元机器人通用业务部总裁王闯:

先易后难、逐步推进 促进人形机器人应用稳扎稳打

▲本报记者 金婉霞

今年7月初,一则关于人形 机器人量产的消息引发行业关 注——上海智元新创技术有限公 司(以下简称"智元机器人")的全 尺寸人形机器人拿到了中国移动 通信集团有限公司(以下简称"中 国移动")的大单。在A股市场,与 智元机器人相关联的科创板上市 公司上纬新材料科技股份有限公 司,更是因此斩获了"十连板"。

进入2025年,人形机器人的 商业化落地成为业内关注的焦点, 这也是人形机器人从资本概念走 向产业化的关键一步。那么,智元 机器人缘何实现了人形机器人商 业化落地? 其未来又将开辟哪些 应用新场景?日前,《证券日报》记 者对智元机器人通用业务部总裁 王闯进行了专访。

访谈间,王闯透露了智元机器 人的业务布局逻辑。他表示,智元 机器人将选择优先攻克那些相对 容易落地的场景,比如文娱演出、

展厅讲解等,再逐步拓展那些对技 术要求更高、作业环境更复杂的场 景。"先在简单场景落地,可以帮助 企业迭代技术、打磨供应链,完成 初步的市场验证,而后再向更广阔 的市场要发展。"王闯称,逐步推 进、循序渐进也更有利于企业的可 持续发展。

已与多家下游厂家签订单

业界视2025年为人形机器人 量产元年,预计2026年人形机器 人将迎来商业化应用爆发。从现 有订单金额来看,智元机器人在 人形机器人商业化的竞赛中略有

公开信息显示,智元机器人与 中国移动签订的订单总预算达 7800万元,智元机器人将为中国 移动提供可用于引导讲解、客户接 待、业务演示等场景的人形机器人 产品。此外,王闯透露,公司还与 奇瑞汽车股份有限公司签订了千 万元级别订单,另与某工厂企业签

订了数十台供货订单。"人形机器 人商业化的关键是要在真实场景 中站稳脚跟,而不是一味地在表面 '秀肌肉'。"王闯强调,产品不仅要 技术过硬,企业还必须深入了解客 户需求,从而做到技术配置与场景 需求相匹配。

以智元机器人与中国移动的 合作为例,王闯表示,双方从2024 年12月份开始接洽,今年4月份正 式启动试点,期间双方多次沟通、 调试。"除展厅讲解外,这批机器人 还可以对客户的提问、服务频次等 内容进行数据归集分析,实现一站 式的数据沉淀,为后期的业务优化 提供数据支撑,这在人工作业中是 难以完成的。"王闯称。

推动产业链协同发展

对于人形机器人落地场景的 选择,有观点认为,工业制造场景 或是可能的突破点。对此,王闯有 不同看法——场景落地应符合"先 易后难"的逻辑,这也是智元机器

人的选择。

"智元机器人优先选择可指定 作业内容、有约束性指标的应用场 景,以此作为训练,提升系统的稳 定性并提升泛化能力。大模型的 进步是非常快的,也许它今天还不 够强大,但我们相信,一步步走,它 终将能实现蜕变。"王闯称,公司希 望通过更多的客户反馈来推动产 品进步

具体到场景选择上,王闯透露, 公司正在积极探索文娱演出和养老 等新兴市场。"在这些场景下,人形 机器人可以记住每一位家庭成员的 信息,陪伴老人聊天、下棋等,随着 算法的迭代,未来可能在情绪价值 提供上超越人类。"王闯称。

"先易后难"的策略同样也适 用于对工业场景的开拓。记者了 解到,7月9日,智元机器人在工厂 进行了一场直播,其机器人展示了 对料箱的自主抓取、搬运、避障等 操作。王闯对记者进一步解释称, 料箱转运是工业场景下的简单业 务场景,却存在一定痛点——如果

使用人力,效率较低、工作繁重;对 于种类繁多的料箱,传统的自动化 设备也难以完全覆盖。

"目前,智元机器人在转运料 箱时的效率是每40秒完成一项作 业,准确率为99.9%,且不用休 息。"王闯称,该场直播结束后,很 快就有厂家前来下单。"在工业场 景,我们会寻找那些传统自动化设 备无法覆盖且人力成本较高的工 业场景进行渗透。"王闯表示。

采访中,王闯多次谈到了人 形机器人产业链,他表示,"智元 机器人不是下单让供应商做零部 件,而是把供应商引入系统中,一 起研发、一起建线、一起调试。"事 实上,据记者了解,如今智元机器 人不仅实现了全部关节和本体结 构的自研设计,还在着力推动产 业链上下游的协同研发、联合调 试、共同生产。



暑期档迎来"黑马"影片 影视板块再获关注

▲本报记者 贺王娟

随着电影市场重现观影热潮,7月28日,A股影视板块 表现亮眼,截至当日收盘,影视概念指数收涨1.28%。

消息面上,近期《长安的荔枝》《南京照相馆》等影片 的上映带动电影市场升温。尤其是《南京照相馆》的票房 表现,让不及预期的暑期档重燃活力。

对于《南京照相馆》上映后的市场表现,猫眼娱乐市 场分析师赖力在接受《证券日报》记者采访时表示,该影 片于7月25日(周五)在全国正式公映,上映后取得了出色 的口碑和市场反馈,首周末连续两天单日票房破亿元。 截至7月28日中午12点半,该影片累计票房已达到4.4亿 元。根据猫眼专业版数据预测,预计该影片内地总票房 将达到32亿元。

得益于影片的头部带动作用,暑期档的单日大盘表现 大大提升。赖力进一步表示,7月26日(周六)暑期档单日大 盘票房达2.93亿元,7月27日(周日)突破3.24亿元,这也是今 年继春节档之后,时隔154天大盘单日票房再破3亿元。

值得一提的是,从全年票房表现来看,截至7月28日, 继今年春节档《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》两部影片斩 获154.46亿元、36.12亿元之后,均无影片票房破30亿元; 此外,仅《封神第二部:战火西岐》一部影片票房达12.38亿 元,此后则无影片票房突破10亿元。

截至7月28日记者发稿时,今年暑期档(6月1日至8月 31日)的票房为52.63亿元。其中,《侏罗纪世界:重生》以 累计票房5.44亿元暂居榜首,此外还有多部影片票房徘徊 在2亿元至3亿元左右,《南京照相馆》的上映则打破了电 影市场的低迷局面。

有影视从业人员告诉《证券日报》记者:"早在上映之 前,《南京照相馆》就被视为今年暑期档的重要头部种子 选手。而上映后取得的票房表现和当前各大平台预测30 亿元左右的总票房,让《南京照相馆》有望成为这个暑期 档的'黑马',带动整体电影市场升温。"

此次《南京照相馆》的火爆,让其背后的出品方上市 公司在A股市场也受到资金的青睐。资料显示,《南京照 相馆》参与出品的企业有9家,涉及中国电影产业集团股 份有限公司(以下简称"中国电影")、幸福蓝海影视文化 集团股份有限公司(以下简称"幸福蓝海")、浙江横店影 业有限公司、万达电影股份有限公司4家上市公司。7月 28日,幸福蓝海、中国电影双双涨停。

在市场机构看来,暑期档作为一年中最长时间的档 期,优质影片催化有望带动电影票房市场稳步增长。赖力 告诉记者,在暑期档接下来的时间内还有多部重点影片将 上映,其中包括定档8月2日上映的《浪浪山小妖怪》《猫和 老鼠:星盘奇缘》,8月8日上映的《东极岛》《奇遇》,8月16日 上映的《捕风捉影》《坏蛋联盟2》《非人哉:限时玩家》,8月 29日上映的《7天》《有朵云像你》《脱缰者也》等影片。

赖力认为,目前看来,上述影片中《浪浪山小妖怪》 《东极岛》《奇遇》《捕风捉影》等影片,在市场升温的情况 下,也有望取得超出预期的市场表现。

离境退税政策持续优化 "中国游"热度持续提升

▲本报记者 梁傲男

7月28日,在国新办举行的"高质量完成'十四五'规 划"系列主题新闻发布会上,国家税务总局副局长王道树 表示,今年1月份至6月份,国内离境退税商店数量成倍增 加,已超过7200家,享受退税人数同比增长186%,退税商 品销售额及退税金额同比分别增长94.6%和93.2%,境外 旅客"中国游"热度持续提升。

离境退税政策是指对境外游客在退税定点商店购买 的随身携运出境的退税物品,按规定予以退税的政策,在 吸引境外游客、刺激消费方面发挥着重要作用。今年以 来,乘着"中国游"火热的东风,离境退税政策加速落地, 为入境消费注入新动能。

在离境退税方面,今年4月份,商务部、财政部、文化 和旅游部等六部门联合印发《关于进一步优化离境退税 政策扩大入境消费的通知》,出台便利入境旅游者购物 "优化退税服务"的8条措施。

各地正结合自身特色,积极推出创新举措。7月3日, 上海市商务委等六部门印发《上海市优化离境退税消费 环境行动方案(2025-2027年)》,以提升国际消费吸引力 并促进旅游经济;7月26日,福建省商务厅发布消息称,福 建将加快离境退税商店建设,挖掘、发动具备市场潜力的 国际名品、国货潮品、老字号、非遗、礼品、特产、文创品牌 等店铺成为离境退税商店,并优化离境退税商店备案流 程,形成布局合理、购物便利的退税商店网络。

"在政策优化层面,从持续扩大单方面免签国家范 围、完善区域性入境免签政策,到深入推进跨境支付便 利化,再到进一步优化离境退税政策,一系列举措覆盖 了境外旅客的全链条需求。"国研新经济研究院创始院 长朱克力对《证券日报》记者表示,酒店、餐饮、交通等领 域的配套服务不断完善:住宿场所提升多语种服务能 力,餐饮企业推出符合国际饮食习惯的菜品,交通枢纽 优化标识指引与接驳服务,共同构建起更友好、更便捷 的消费环境,让境外旅客在华旅游、购物的全程体验更 加可触可感可及。

国家移民管理局数据显示,今年上半年,外国人出入 境数量稳步增长,达到3805.3万人次,同比增长30.2%。其 中,免签入境外国人1364万人次,占入境外国人的71.2%, 同比上升53.9%。国家税务总局数据显示,上半年离境退 税销售额同比增长94.6%。

谈及2025年上半年我国消费市场情况时,商务部消 费促进司负责人表示,离境退税优化政策成效初显,入境 消费不断扩大。商务部会同相关部门组织开展"购在中 国"系列活动,深化国际消费中心城市培育建设,优化离 境退税政策,打造国际友好消费环境,"中国游""中国购" 持续升温。

关于促进入境旅游高质量发展,中国旅游研究院研 究员杨劲松对《证券日报》记者表示,一是要继续扩大免 签国范围,并推出差异化签证政策。二是提升口岸服务 效率,完善交通接驳服务。三是构建多语种信息服务平 台,引导鼓励旅游企业、在线平台参与建设。四是强化数 字技术赋能,全方位提升游客在华旅行体验的便捷度与 舒适度。